

# 金碧文化长廊

□ 方明

您听说过福安市区有一座金碧辉煌、热闹非凡的文化长廊吗？您到过城北街道锦阳社区新阳路吗？倘若未去，您不妨抽点时间身临其境，不论是春夏还是秋冬，不论是白天还是夜晚，当您步入锦阳社区新阳路24米大道路口，就会发现一座长50多米、披戴金色琉璃瓦的文化长廊映入眼帘、耀眼夺目；也不论是骄阳似火，还是刮风下雨，当您走近文化长廊，都能见到上百名老人聚集这里，眉开眼笑，欢声笑语，或吹拉弹唱，或楚汉对弈，或聚精会神看电视，好一幅老有所乐、老有所为、喜气洋洋的画面，不失为福安市区一道靓丽的风景线。

跨入二十一世纪，全国各地在为人民谋幸福脱贫致富奔小康、振兴乡村经济的同时，建设乡村、社区文化长廊，变成一种时髦、一种新时尚。八闽内外，韩城之内。笔者见过许许多多的文化长廊，不管你步入哪个乡镇、哪个行政村，即使在一些自然村，抑或在城市社区，首先映入眼帘的可能就是文化长廊，三三两两的老人三人一群、五人一堆，坐在文化长廊里栖息聊天、休闲娱乐，颇受人们的称赞。

这些文化长廊都有一个共同的特点，建筑风格大致相同，左右两边长廊高度稍低，中间部分长廊屋顶略高而成，均是木柱青色塑胶瓦，比如城北街道前进社区的

锦湖文化长廊、后垅社区闽东世纪城文化长廊。尽管坂中畲族乡彭家洋村的文化长廊、穆云畲族乡虎塔村的赏花长廊和上白石镇里垅坑村的观景长廊，有数十米之长，但也是木柱青瓦结构。唯独锦阳社区新阳路文化长廊与众不同，尽管柱子和横梁同样是杉木材料，但其屋顶却是金光闪闪的琉璃瓦镶嵌，而且错落有致，文化长廊紧衔辉煌美观的八角亭后，令人心旷神怡，耳目一新，每天吸引着150多名花甲之年老人在此活动、颐养天年。

二十世纪八十年代，锦阳社区新阳路还是一片洼田，由于福安市区人口逐年增多、老城区已不能满足需求，需要向城乡结合部拓展，这里也就成为福安市最早开发的居民区，顿时座座楼房拔地而起，那洼田、那荒山，不到几年功夫蝶变成众多交错的楼房和道路，方圆一平方公里内，人口聚集1.5万之多，店铺林立，市场繁荣。可谓“高楼平地起，楼高览远景；风吹楼起浪，月照楼成影。”

令人可惜的是，城市规划跟不上时代发展的步伐，洋边居民区楼容积率高，绿化带空

间少，既无休闲广场，也无农贸市场，又无老人活动场所、娱乐之地，一条24米新阳路，从南贯穿到北。

时光追溯回2017年11月，城北街道锦阳社区急群众之所急、想群众之所想，尽管集体经济紧张困难，但他们把群众冷暖记心头，不惜投入资金，为民排忧解难办实事，精心设计建设文化长廊。不论寒夜雨天，还是冷风刺骨，社区干部风雨无阻紧张施工，两个多月日日夜夜的艰苦奋战，在能工巧匠手艺下，一天一个样，天天新花样。2018年元月25日，戊戌春节来临之际，这座长五十多米、构造新颖、典雅古朴的文化廊亭，矗立于宽敞的新阳路上，为福安市区增添一道美丽的风景线。

身临其境，目睹新阳路金色文化长廊，一览无余内容丰富的“福文化墙”，倍感锦阳社区变化之大：环境优美了，居民文明了，老人开心娱乐了，不禁抒发情感，欣然提笔而作：《锦阳赋》：

“书藏古今，河通天下，福安首个新区。锦阳如珠，落于城北荷东（荷塘之东），百亩热土，孕育三千余康庄之家、

三百余家店铺商贾。

忆往昔，洋边田畔，孟顶山边，零落村舍，几缕炊烟，田野连阡陌，城乡一隅地。看今朝，大道通衢，贯穿南北，商贾云集，高楼林立，霓虹伴星光，车流川如织。荒山中改造，告别脏乱差，古井泛清波，浓荫遮绿地；清时墓葬处，华庭千间起，村民变居民，放锄习舞步。

百年古榕，枝繁叶茂；文化长廊，金碧辉煌。以人为本，社区自治；服务为民，争先创优。志愿服务，一人一岗；党建共建，资源共享。老有所养，守望相助。幼有所乐，融融惬意。党员干部，务实清廉，新老市民，和谐一体。

盛世复兴中国梦，图强奋发小康家。寄梦想于斯，共建繁荣；展未来于此，再赋新篇！”

新阳路金碧文化长廊，已然为福安市区一个闪光文化亮点，每天吸引着上百名老人相聚这里，看电视、下象棋、打扑克，说谈拉唱、讲红色故事。居民们无不赞扬感谢锦阳社区党委，让近邻文化永驻长廊，使老人们在家门口享受娱乐，熏陶知识，倍感幸福。



## 晓阳散赋

□ 缪芝山

春夏秋冬，载天地之美兮，奉人文之享，日月照我白云峰。

轻歌曼妙，演万物之理兮，释混沌之祥，忽见仙影步如风。

攀崖履冰，继宇宙之恒兮，探寻之源流，思今鉴古共青松。

人天一角，承远古之玄兮，求韵之自由，张臂尤可揽苍穹。

山乡如梦，蕴茶果之香兮，灼自然之光，回眸雨后架霓虹。

福寿康宁，仰奇观之谜兮，造物华之章，多少意象入画中。

## 冬雨

□ 远山

离春雨只有一步之遥富春溪，  
无须在意蛰伏者的感受。在那  
场雨夹雪里

我只是表达了我的率真  
如果你不喜欢我，不必与我挥  
手道别

等在春的路口就好  
如果你喜欢我，请为我祷告  
多在人间那些温湿的风口停留

这样，你或许  
会多一些与我相逢的机会



人老了，寻觅心灵的归宿，才是暮年的向往。铁湖，永远让我魂飞梦寐的地方。

2024年11月11日，我突然心灵释放，打电话给上山下乡插队的城阳公社铁湖大队村民主任钟秀忠，他理解我欲办“知青联络点”的意图，随后通知了村书记钟荣寿和老支书钟细全，同意在村委楼二层腾出一间。

铁湖村，由铁湖、高坂、满洋、岩角亭4个自然村组成，只有高坂为汉族聚集村，其他3个都是畲族自然村，分别姓钟、雷、蓝。知青，是一个时代的产物。1955年8月，伟大领袖毛主席发出号召：“农村是一个广阔的天地，到那里是可以大有作为的。”掀起知识青年到农村去，接受贫下中农再教育的上山下乡运动热潮。1976年，我高中毕业时，为表示共青团员的一颗红心，义无反顾填报志愿到农村插队。铁湖村原属福安师部子女挂

靠的知青点，我凭借父亲1939年上山打游击时，曾活动在岩角亭一带的关系，成为铁湖大队岩角亭村的一名知青。

岩角亭村不大，只有10来户畲族人家近70人口，全劳动力不足20来丁。我是第一个进村的汉族青年，据说岩角亭是移民村，耕作的只有一部分洼地，但畲民们安居乐业、勤劳持家，善良好客，在红土地的山坡上建造起自己纯朴的家园，繁衍子孙后代。

曾记得我插队时，公社分配给一件蓑衣，一把锄头和一担尿桶，我把几本书捆绑在扁担上，就背起行囊，打起赤脚一路步行到岩角亭村。18岁也学着胸怀大志的担当，把无奈的幼稚青春投身到山村贫瘠的层层梯田，肩扛一把锄头，磨出一手老茧，在巴掌宽的田埂上穿梭着无悔的金色年华。

那时的农村，大多数村民的栖身处，都是用泥土一层层夯起四方型的人字形土木结构房屋，然后在低矮的屋檐披上瓦片，在

简陋的屋内分隔成一小间，地板是原生态的泥土，两条板凳铺上竹片加上草垫，就是一张床了。我居住的老农家也一样，他是村里的老党员，40多岁了还是个穷光棍，从远房亲戚抱养了个女儿，与70多岁的老母亲相依为命，过着简单、普通又清贫的日子。

家，很简陋。夜里蚊子多，房东用木棍子顶住大门，屋内用艾草熊烧驱赶蚊子，那呛人的难受似乎要中毒了。上厕所更简单，在山坡挖个茅坑，盖上稻草架起两片，拉完屎用竹签左右刮一下完毕了。那个年代，社员的工钱记分取酬，工钱低的可怜，一年到底按家丁分配谷子和地瓜米。我插队的第

亮我就扛起锄头往山上跑，挥锄翻腾起一垄垄整齐又细腻的而且没有脚印的田垄，自己欣慰了，社员上工看后也不再小看“小东瓜”外号了。

我在田间劳动学会抽旱烟，模仿社员旱烟工具的样子，在山里劈一根老熟的竹竿，去掉头尾削平竹节，然后捏把烟叶霹雳巴拉直冲着喉咙冒烟。艰苦的日子里，自己还学会了吹笛子，傍晚，独自一个人站在村外的山岗，吹奏起《扬鞭催马送公粮》的独奏曲，但孤独的笛声又被山风淹没了。

那个年代唱歌是乐趣，啥歌都学着唱，有时，躲进被窝里自言自语地哼唱起：“举起你那温柔的鞭子，轻轻拍打在我身上”。不知何时知青点有“黄色”手抄本书，传阅着《第二次握手》的小说，我被这本神秘而好奇的“黄色”手抄书吸引了，赶到知青点，向同行说了几百遍绝对保密的发誓后，才从一位老知青手里借到了纸页发黄又皱巴巴的《第二次握手》手抄书。

这是我平生第一次触摸读到描述男欢女爱的爱情故事，每读一页，心都在模仿主人公的对话，血管的液浆在澎湃起伏，那是青春的萌动，面对漆黑的山村之夜，我失眠了。

岩角亭，洒尽我激情也蕴藏着青春幻想的村庄，从艰难困苦中锻炼了我，也使自己坚强而自信地迎接一次又一次的生存挑战，并最终赢得自身价值和社会价值。

今天，将要迈入公元2025年了，我上山下乡即将50年整。站在铁湖村的荷塘前，古稀之年再回首，时过境迁的岩角亭村，逃离不了整体搬迁的宿命，它被食品宰猪场征用。岩角亭村名从此在版图上消失，只留在记忆中了。

但在铁湖，寻找我的答案。我深情地与铁湖息息相关，聆听铁湖村庄的民族文化，红色记忆，发展规划，踏踏实实用如今的时髦话叙说：“乡村振兴”！

## 铁湖，我心灵的归宿

□ 郭幼春

一年，挣的所有工分，到年关被队长打了一张75元的欠条，一气之下贬值地和社员对换了一架旧“钟山”表，表儿时走时停，不过第一次戴旧手表，在村里风光了好一阵子。

每年的六月天，水稻双抢是要老命的农活。天刚蒙蒙亮，东边才露出一缕鱼尾吐的白光，队长就站在山坳的谷场上吹哨了，社员们急忙从各家挑起箩筐，腰间插上镰刀，摸着坑坑洼洼的山路，在屁股长宽的一块块梯田收割稻谷，紧接着翻耕水田播种晚稻。后来逐渐推广了杂交水稻的播种。把打下的稻谷装进箩筐，沿着巴掌宽的田埂山路，挑着百来斤的担子往村里赶，可以形容为有苦有累往肚里撑的悲壮。

插队的日子艰苦吗？说真的，倒不觉得苦到底，但心里压抑的煎熬。因为在村里，每天都有饱满的情怀出工，田间地头一年四季春播秋收冬藏，农活干得像绣花针一样越干越来劲。有次，社员说我锄的田地像狗爬式的不成体统，我暗暗使劲，观察社员们锄地时的双脚迈步姿势，第二天天刚蒙